

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Я. А. Волковой
«Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 - теория языка. Волгоград, 2014

Представленное в автореферате Я. А. Волковой исследование актуально, ново, теоретически и практически значимо по целому ряду моментов.

Во-первых, объектом исследования является деструктивное общение, которое, как подчеркивает автор, до настоящего времени не было комплексно исследовано в теории межличностной коммуникации. В практике речевой коммуникации в современном российском обществе наблюдается усиление агрессивности в общении, что обуславливает, с одной стороны, интерес ученых к лингвоэкологическому аспекту деструктивного общения, а с другой - необходимость «выработки стратегий и тактик противодействия деструктивности в общении» (с. 3 автореф.).

Во-вторых, важным теоретическим достижением диссертанта является, по нашему мнению, построенная модель ситуации деструктивного общения (см. второе положение, выносимое на защиту, а также с. 11-12 автореф.). К сожалению, в автореферате не нашли отражения результаты анализа представленных в анализируемых контекстах параметров модели. Насколько обязательны эти параметры для типичной ситуации деструктивного общения? Как эта модель ситуации соотносится с когнитивными сценариями ненависти, зависти, ревности (с. 14, 19 автореф.)?

В-третьих, чрезвычайно значимыми для развиваемой в диссертации теории межличностной коммуникации представляются наблюдения Я. А. Волковой о разграничении деструктивного общения и конфликтного речевого поведения, вербальной агрессии, языкового насилия и др. (с. 11-14 автореф.).

В-четвертых, интересны результаты моделирования трех концептов эмоций ненависти, зависти и ревности, входящих в ядро концептуального

пространства деструктивности в русском языке. Считаем, что выводы этой части диссертационного исследования следует популяризировать и представить широкому кругу общественности (см., в частности, пример на с. 16 автореф. об объектах ненависти посетителей различных интернет-сайтов, на с. 19 об удовольствии от переживаемой эмоции ненависти, на с. 23 о мимических стереотипах ненависти и др.).

В-пятых, несомненна ценность исследования, ярко и оригинально выявляющего специфические черты деструктивного общения, как разновидности неэкологичной коммуникации определенного типа коммуникативной личности. Мы считаем весьма перспективным вывод Я. А. Волковой о том, что «в рамках эмотивной лингвоэкологии возможно не только исследовать степень неэкологичности тех или иных проявлений коммуникативного деструктивного поведения и их эмоциогенный эффект, но и ситуации перехода от неэкологичного к амбивалентно-экологичному общению, включая двумодусную структуру коммуникативных эмоциональных ситуаций деструктивного общения» (с. 40 автореф.).

Оценивая работу Я. А. Волковой в целом, отметим ее актуальность, высокий теоретический уровень, новизну и оригинальность развиваемых положений, лингвистическую эрудицию автора. Несомненно, диссертация Я. А. Волковой отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 10.02.19 - теория языка, а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук.

Зав. кафедрой теории и
практики журналистики
Алтайского госуниверситета,
доктор филол. наук, профессор
lmce@mail.ru
656049, г. Барнаул,
ул. Димитрова, 66, ауд. 414
8-(3852)-36-63-24

Лукашевич
Е.В. Лукашевич



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЕНА
Начальник Общего отдела
КЛЕЩЕВА Т.В.